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Questão 1 

Sobre as características territoriais do Brasil é 

correto afirmar que: 

a) Com extensão territorial de 8.514.876 

quilômetros quadrados, o Brasil é o maior país 

sul-americano. 

b) O território brasileiro é banhado pelos oceanos 

Atlântico e Pacífico. 

c) O Brasil está regionalizado em cinco grandes 

complexos regionais: Centro-Oeste, Nordeste, 

Norte, Sudeste e Sul. 

d) A grande extensão territorial proporciona ao 

país fronteira com todas as nações da América do 

Sul. 

Questão 2 

O Brasil é o maior país em extensão territorial da 

América do Sul, possuindo fronteiras com várias 

nações desse subcontinente. Marque a 

alternativa que corresponde aos dois países sul-

americanos que não se limitam com o território 

brasileiro. 

a) Peru e Equador 

b) Suriname e Colômbia 

c) Chile e Equador 

d) Argentina e Uruguai 

e) Peru e Chile 

  

Questão 3 

Analise as afirmativas sobre a posição geográfica 

do Brasil e marque (V) para as verdadeiras e (F) 

para as falsas. 

a) O território brasileiro está totalmente ao sul da 

linha do Equador, portanto, o país pertence 

somente ao Hemisfério meridional. 

b) Os extremos do território do Brasil no sentido 

leste-oeste são: Monte Caburaí (Roraima) e 

Arroio Chuí (Rio Grande do Sul). 

c) O Brasil pertence ao Hemisfério ocidental, 

visto que o país está situado a oeste do 

meridiano de Greenwich. 

d) O Trópico de Capricórnio ―corta‖ o território 

brasileiro na sua porção sul. 

e) Cortado ao norte pela linha do Equador, o 

Brasil possui 7% do seu território no Hemisfério 

setentrional e 93% no Hemisfério meridional. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Questão 4 

Analise o mapa e marque a alternativa 

INCORRETA. 

 
a) O Brasil está localizado na América do Sul e é 

banhado somente pelo oceano Atlântico. 

b) Dos países sul-americanos, somente Chile e 

Equador não possuem fronteira o Brasil. 

c) A porção sul do Brasil é cortada pela linha do 

Equador, mais precisamente nos estados Amapá, 

Pará, Roraima e Amazonas. 

d) Bolívia e Peru estão localizados a oeste do 

território brasileiro. 

e) O Trópico de Capricórnio corta o território 

brasileiro na porção sul. 

 

Questão 5 

―O GPS – Global Positioning System (Sistema de 

Posicionamento Global) – é um aparelho de 

bolso, do tamanho de um telefone celular, 

apoiado atualmente por cerca de 24 satélites que 

refletem os sinais de rádio para o local onde o 

aparelho está operando. O satélite envia ao GPS 

dados sobre a localização de qualquer lugar, no 

continente ou no oceano, por meio 

decoordenadas geográficas. Além da posição 

geográfica, o aparelho pode indicar velocidade, 

tempo de deslocamento e distância em relação a 

qualquer outro ponto de referência da Terra‖. 

(LUCCI, E. A., et al. Território e sociedade no 

mundo globalizado: Geografia Geral e do Brasil. 

São Paulo: Saraiva, 2005.p.22 – grifos do autor). 

Ao registrar a posição de qualquer lugar da 

Terra, indicando as coordenadas geográficas, 

podemos concluir que o GPS dimensiona: 

a) os dados referentes à distância, em metros, 

do ponto de referência mais próximo. 

b) a combinação entre os graus de latitude e 

longitude do ponto indicado. 

c) uma linha imaginária qualquer do globo 

terrestre. 

d) a distância, em graus, entre o ponto escolhido 

e o meridiano mais próximo. 

e) a velocidade média do deslocamento. 
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Questão 6 

______________________ é a distância, em 

graus, de qualquer ponto da superfície terrestre 

em relação à Linha do Equador, principal 

______________________ da Terra. Além disso, 

______________________ é a distância, em 

graus, de qualquer ponto da Terra em relação a 

Greenwich, estabelecido como o principal 

______________________ do planeta. 

A alternativa que melhor completa as lacunas 

acima é: 

a) Coordenada geográfica, Ponto Cardeal, linha 

cartográfica, ponto de localização. 

b) Ponto cardeal, coordenada geográfica, linha 

cartográfica, ponto de localização. 

c) Latitude, paralelo, longitude, meridiano. 

d) Longitude, latitude, meridiano, paralelo. 

e) Latitude, longitude, meridiano, paralelo. 

 

Questão 7 

(UFPE - adaptada) 

Observe as proposições abaixo, tomando por 

referência o mapa do Nordeste. 

 
I) Em relação ao Meridiano de Greenwich, o 

Nordeste está situado no Hemisfério Oriental. 

II) As coordenadas geográficas do ponto A, 

situado na parte central da Bahia, são: Lat. 12º S 

e Long. 42º W. 

III) São Luís é a capital mais setentrional do 

Nordeste. 

São corretas: 

a) I 

b) II 

c) II e III 

d) I e II 

e) I, II, III 

 

Questão 8 

Sobre a localização do território brasileiro, julgue 

as alternativas a seguir. Com Falso (F) 

Verdadeiro ( V). 

( ) todo o território nacional encontra-se no 

Hemisfério Sul. 

( ) a capital, Brasília, encontra-se a leste de 

Greenwich. 

( ) o Brasil localiza-se em dois hemisférios 

diferentes. 

( ) os dois principais paralelos que cruzam o 

território nacional são a Linha do Equador e o 

Trópico de Capricórnio. 

 

Questão 9 

(UERJ) “De acordo com as anotações do diário de 

bordo, presume-se que o padre Caspar calculou 

sua localização a partir do meridiano que passa 

sobre a Ilha do Ferro, 18º a oeste de Greenwich. 

Para ele, seu navio estava no meridiano 180º”. 

Adaptado de ECO, Umberto. A ilha do dia 

anterior. Rio de Janeiro: Record, 2006. 

 
O romance A ilha do dia anterior, de Umberto 

Eco, conta a história de um nobre europeu e de 

um padre, chamado Caspar, que participaram de 

duas expedições marítimas em meados do século 

XVII. O objetivo das expedições era tornar 

preciso o cálculo das longitudes. 

Tendo como referência o meridiano de 

Greenwich, a longitude do navio do padre Caspar 

corresponde a: 

a) 158º Leste 

b) 158º Oeste 

c) 162º Leste 

d) 162º Oeste 

 

Questão 10 

Confira a manchete a seguir e assinale a 

alternativa correta: 

Lei que altera fuso horário do Acre e de parte do 

Amazonas é sancionada 

Sanção foi publicada na edição desta quinta-feira 

(31) do 'Diário Oficial'. Região voltará a ter 

menos duas horas em relação ao horário de 

Brasília. 

(G1, Acre. 31 out. 2013. Disponível em: 

<http://g1.globo.com>. Adaptado). 

A sanção da lei dos fusos horários no Brasil, no 

ano de 2013, teve como escopo: 

a) a revogação integral das alterações efetuadas 

em 2008. 

b) a inclusão do Acre e oeste do Amazonas no 

terceiro fuso do país. 

c) a sincronização dos horários dos estados 

brasileiros, antes desconexos. 

d) a recriação do quarto fuso horário oficial 

brasileiro. 

e) a adaptação das regiões em relação ao horário 

brasileiro de verão. 

http://g1.globo.com/
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Questão 11 

 Um grupo de estudantes residentes na cidade de 

Rio Branco (AC) partiu em uma viagem de férias 

para Fernando de Noronha (PE). No entanto, a 

viagem de avião foi relativamente desgastante, 

pois contou com duas escalas e uma duração de 

14 horas e 30 minutos. 

Considerando que os viajantes saíram de Rio 

Branco às 6h da manhã, a hora local de 

desembarque no destino final foi: 

a) 17h30 

b) 18h30 

c) 20h30 

d) 22h30 

e) 23h30 

 

Questão 12 

O Brasil possui uma relativa diversidade em 

termos de horas legais, ou seja, aqueles horários 

oficialmente adotados para as diferentes 

localidades. Essa característica pode ser 

explicada por um fator territorial brasileiro e um 

aspecto geofísico da Terra, que são, 

respectivamente: 

a) ampla extensão longitudinal – movimento de 

rotação 

b) posição territorial específica – formato geoide 

do planeta 

c) longa distanciação norte-sul – movimento em 

torno do sol 

d) expansão colonial interna – transformações 

geomorfológicas 

e) fragmentação sociopolítica – deslocamento 

aparente do sol 

 

Questão 13 

Em termos de longitudes, o Brasil possui as 

seguintes diferenças territoriais em sua área 

continental (portanto, não considerando as ilhas 

oceânicas do Atlântico): 

Ponto extremo leste (Ponta do Seixas, PB): 

~34ºW 

Ponto extremo oeste (Nascente do Rio Moa, AC): 

~75ºW 

A partir desses valores, o território brasileiro 

encontra-se encravado em três diferentes fusos, 

se considerarmos apenas a sua faixa territorial 

continental. 

Se as longitudes brasileiras apresentassem, 

hipoteticamente, os valores abaixo descritos, 

quantos fusos reais o país teria? 

Ponto extremo leste: 15ºW | Ponto extremo 

oeste: 85ºW 

a) 3 fusos 

b) 4 fusos 

c) 5 fusos 

d) 6 fusos 

e) 7 fusos 

 

 

 

 

Questão 14 

(UEL/2015) 

Analise o mapa de fusos horários a seguir: 

 

 
      Mapa do Brasil com os fusos atuais 

Supondo que um passageiro saia às 7h da manhã 

de Fernando de Noronha (PE) com destino a 

Campo Grande (MS) para uma reunião e 

sabendo-se que a viagem teve duração de 6 

horas e 30 minutos, assinale a alternativa que 

apresenta, corretamente, o horário local em que 

o passageiro deve chegar a Campo Grande (MS). 

a) 05h30min 

b) 09h30min 

c) 10h30min 

d) 11h30min 

e) 13h30min 

 

Questão 15 

Com base no mapa a seguir e em seus 

conhecimentos sobre a divisão regional brasileira 

realizada pelo IBGE, assinale a alternativa 

correta: 

 
Mapa da porcentagem de domicílios com 

televisão no território nacional¹ 

a) A quantidade de televisores no Brasil não 

reflete os níveis de desenvolvimento econômico 

das respectivas regiões brasileiras. 

b) O Centro-Oeste brasileiro é a região que 

possui, proporcionalmente, a menor quantidade 

de televisores em suas casas. 

c) O Amapá é o único estado da região Norte que 

apresenta mais de 85% de seus domicílios com 

aparelhos de TV. 

d) O Nordeste é a região mais heterogênea em 

termos da quantidade proporcional de televisores 

entre os seus estados. 

_____________________ 

¹ Fonte do mapa: IBGE. Atlas Geográfico Escolar. 

6ª ed. Rio de Janeiro: IBGE, 2012. p.124. 
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Questão 16 

―Aprendi, na década de 60, que o Estado de São 

Paulo fazia parte da região Sul. Minas estava na 

região Leste, assim como a Bahia, o Rio, o 

Espírito Santo e Sergipe. 

Certo dia, um professor, já na década de 70, 

disse que São Paulo estava no Sudeste, bem 

como o Espírito Santo, o Rio de Janeiro e Minas 

Gerais. Fiquei chocado. Os Estados mudaram de 

posição e eu nem havia percebido”. 

(MELGAR, E. O IBGE e os Estados do Brasil. Folha 

de S. Paulo, 08/05/2003). 

Essa ―mudança de posição‖ dos estados 

brasileiros, conforme registrado pelo autor, 

ocorreu porque: 

a) Houve uma nova perspectiva em relação ao 

IBGE sobre o território brasileiro, que deixou de 

ser predominantemente interiorano para ocupar 

melhor o litoral. 

b) A nova região Sudeste representava melhor as 

zonas mais industrializadas do país e com 

posição geográfica semelhante. 

c) A integração do Espírito Santo ao Sudeste era 

necessária em razão do seu acelerado grau de 

urbanização e concentração populacional. 

d) Estava em curso, na década de 1970, a 

redistribuição industrial brasileira em direção às 

regiões Sul e Norte. 

 

Questão 17 

Observe a imagem a seguir: 

 
Cavalhada — importante expressão cultural 

brasileira 

A manifestação cultural acima representada é 

típica de qual região brasileira? 

a) Centro-oeste 

b) Norte 

c) Sul 

d) Nordeste 

 

Questão 18 

(UFG) Observe a figura a seguir: 

 

 
    Mapa da divisão regional do Brasil 

O critério adotado, na divisão regional descrita no 

mapa, tem por referência: 

a) a base física territorial, onde se destacam as 

bacias hidrográficas. 

b) os aspectos demográficos, considerando-se a 

distribuição da população brasileira. 

c) o setor secundário, mediante o número de 

estabelecimentos industriais. 

d) as características socioeconômicas relativas à 

população e às atividades produtivas. 

e) os elementos de ordem natural relacionados 

com os tipos climáticos. 

 

Questão 19 

(UFPI – adaptada) 

Observe o mapa de divisão regional do Brasil e, 

em seguida, assinale a proposição correta: 

 
 

Divisão regional brasileira 

a) O número 5 assinala a região Sul, onde se 

concentram numerosos descendentes de 

europeus, que utilizaram a terra mantendo a 

cobertura vegetal original, adotando um sistema 

de agricultura extensiva e de autoconsumo. 

b) O número 1 corresponde à região de maior 

área, onde as condições naturais permitiram o 

estabelecimento de uma floresta temperada 

homogênea e que vem apresentando crescente 

extensão de áreas devastadas, porque ainda não 

utiliza modelos de desenvolvimento sustentável. 

c) O número 2 indica a região que teve menor 

importância econômico-social no período colonial 

e que, após o período áureo da mineração, voltou 

às condições de pobreza dos primeiros séculos de 

colonização. 

d) O número 4 identifica a região que apresenta 

maior índice de industrialização, com destaque 

para as cidades de São Paulo e Rio de Janeiro, 

que polarizam as demais regiões brasileiras. 

e) O número 3 assinala a região Centro-Oeste, 

que passou a crescer após a construção de 

Brasília, mesmo apresentando condições naturais 

adversas, advindas da presença do bioma 

caatinga. 

 

Questão 20 

 

(UNEAL) 

O Brasil está dividido em três regiões 

geoeconômicas que refletem as diferentes formas 

de ocupação humana ao longo do tempo 

histórico: Nordeste, Centro-Sul e Amazônica. 

Analise os aspectos que caracterizam essas 

regiões: 
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I. O Nordeste é a principal área de refluxo (saída) 

de pessoas nas migrações internas do país. 

II. A região Centro-Sul é a mais industrializada, 

povoada e urbanizada do país. 

III. A Amazônia é a região menos povoada do 

Brasil e sofre grandes impactos ambientais. 

IV. A região nordestina apresenta muitas marcas 

da colonização e, por praticamente três séculos, 

foi a região mais rica do Brasil. 

Está correto o contido em 

a) I e II, apenas. 

b) I, II e III, apenas. 

c) I, II e IV, apenas. 

d) I, III e IV, apenas. 

e) I, II, III e IV. 

 


